Klorgaz szivargott Batan

Tegnap déleldtt haromnegyed kilenckor a batai vizmiitelepre hivtak a Tolna Megyei
Katasztrofavédelmi Igazgatdsag szakembereit, mivel egy, az ivoviz fert6tlenitésre hasznalt,
130 kilogramm klorgazt tartalmazé palack szelepe elromlott, s a tartalybol megallithatatlanul
szivarogni kezdett a mérgezd gaz. ... .... a palackbdl kiaramlo klort — a védoruhaval és
1égzokésziilekkel felszerelt — tlizoltok vizfliggonnyel sésavva alakitottdk, majd a savat
mésszel kozombositették. (Ujsaghir, 2008. jinius 17.)

a) Valojaban nem tiszta sdsav keletkezett, amikor a ,,tizoltok vizfliggonnyel s6savva
alakitottak a klort”. Irja fel a lejatszodé kémiai reakci6 egyenletét!

b) A sav kozombositésre hasznalt mész lehetett égetett vagy oltott mész. irja fel a sosav
reakciojat égetett mésszel és oltott mésszel is!

c¢) Milyen kornyezeti problémat jelenthetett volna, ha jelentés mennyiségii klorgaz kertilt
volna a levegdbe?

d) A kiaramlo gaz mekkora térfogatot toltott be 25 °C-on, standard nyomason?

e) A klorgazt eléallithatjuk sosav elektrolizisével. Irja fel az elektrolizis soran lejatszodo
reakcio egyenletét!

Katddfolyamat: .........ccceevvieiiiiiiieeieeieecee e
ANOATOlYAMAL: ......eiiiiiiiieeiieie e

f) Hany dm® 15,0 tomeg%-0s, 1,08 g/cm? siiriiségli sosav elektrolizisére lett volna sziikség a
fenti mennyiségii klor eldallitasahoz? (Feltételezziik, hogy az oldat teljes oldottanyag-tartalma
elektrolizalodik.)

(2010. oktéber)



Megoldas:(16 pont)

a)

b) égetett mész: CaO, oltott mész: Ca(OH), (képletek helyes hasznalata)

d)

Cl; + H,O = HOCI + HCI

2 HCI + CaO = CaCl, + H,0
2 HCI + Ca(OH): = CaCl; + 2 H-0

klorgaz oldodasa az esdvizben savas eso kialakulasahoz vezetne
a klorgaz mérgezd hatasu (kdrositja az élovilagot)
faz egyik valasz megaddsa)

m(Cly) = 130 kg = 130000 g, M(Cl,) = 71,0 g/mol
n(Cly) = 130000 g / 71,0 g/mol = 1831,0 mol
HClh)=n-Vwm,

F(Cly) = 1831,0 mol - 24.5 dm’/mol = 44 860 dm’ = 44,9 m’

katodfolyamat: 2 H;0"+2 ¢ =H; +2 H,0 (vagy 2 H' + 2¢"= H,)
anddfolvamat:  2CI =Cla+2e

az egyenletek megfelelo helyre valo irasa

n(Cla) = 1831.0 mol, n(HCI) = 2-1831,0 mol = 3662.,0 mol
m(HCI) = 3662.0 mol - 36,5 g/mol = 133 663 g = 133,663 kg
a tomego-os Osszetétel 1smerete

m(HCl-oldat) = 133,663 kg / 0,150 = 891,1 kg

V(HCl-oldat) = 891,1 kg / 1,08 kg/dm’ = 825 dm’
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